

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LA CUESTION DE PESAS Y MEDIDAS.

Por Real orden de 28 de Marzo de 1876, se mandó que los Ayuntamientos, asignasen ó incluyesen en los presupuestos municipales del ejercicio económico de 1876 á 77, las cantidades necesarias para adquirir las colecciones-tipos de pesas y medidas del sistema métrico-decimal, y que hechas efectivas se ingresaran en las cajas de las Administraciones económicas, entregando las oportunas cartas de depósito en las secciones de Fomento, para que estas las remitieran á la Direccion general del Instituto geográfico y estadístico.

En los Boletines oficiales de 10 de Diciembre de 1877, y 12 de Marzo de 1879, se concedieron á los Ayuntamientos plazos de quince dias y dos meses, respectivamente, apercibiéndoles primero y conminándoles despues con la imposicion de multas, en caso de desobediencia; y en los meses de Octubre y Noviembre del último de los años mencionados y en 10 de Marzo del corriente, se les dirigieron comunicaciones para que, aprovechando las oportunidades de la feria y de las quintas, remitieran á la capital las cantidades á que antes nos hemos referido, á fin de evitar gastos á los pueblos y al gobierno de provincia al tener que adoptar medidas de rigor, como las que despues se tomaron.

Más de tres meses debe hacer que se terminó la remision al Instituto geográfico de las cartas de depósito correspondientes, á los Ayuntamientos que por no haberse provisto aún de las colecciones-tipos debian adquirirlas.

Pero es el caso, que la Direccion de aquel Instituto no ha remitido las colecciones-tipos cuyo importe se le ha satisfecho, gracias á los apremios y plantones que se mandaron á los pueblos, no á costa de los fondos municipales, sino lo que es más grave aún, á costa del peculio particular de los alcaldes y concejales. Y ciertamente no se concibe cómo ha habido desfachatez para atentar contra el peculio de los alcaldes y concejales haciéndoles responsables del pago de lo que no se ha entregado. En el Código penal hay artículos que castigan tales hechos, si se tratase de un vendedor ó proveedor cualquiera; pero es el gobierno, y éste manda, y el pobre pueblo tiene resignado que obedecer.

¿Envolverá tambien la provision de colecciones-tipos alguna irregularidad en ciernes?

Rogamos á nuestros colegas de Madrid que procuren enterarse del asunto, y que á nuestra débil voz unan la suya para reclamar al gobierno la remision de aquellas colecciones á los Ayuntamientos que las tienen pagadas.

EL JUEGO.

Si altísimas consideraciones sociales no aconsejarian que los poderes públicos persigan sin tregua ni descanso este vicio, los jugadores estarian de sobra castigados con que se les abandonase al brazo seglar de su azarosa vida.

Pero son tantos los seres inocentes que sufren sin culpa las consecuencias de ese vicio infernal, que aun debería ser mayor el rigor de las leyes.

En ellas están escritos los juegos que se consideran como de mero entretenimiento y solaz y los que bajo tal concepto pueden ser tolerados, fuera de las horas habilitadas para el trabajo.

Sin embargo, el juego es para ciertas edades un sutil veneno que se infiltra en las ve-

nas de los jóvenes, iniciando en ellos ciertos hábitos que les perjudican, y que mas tarde los arrastran contra su voluntad á la senda de su perdicion.

Así como las autoridades están en el deber indeclinable de estirpar esos focos de inmoralidad que relajan todos los vinculos sociales, ahogando en sus miasmas deletéreos hasta los más íntimos afectos del alma, los jefes de las familias están á su vez en la obligacion de salvar á los jóvenes de tales peligros, evitando á todo trance que llegue á ser para ellos una necesidad la distraccion del juego. Ni aun como pasatiempo se les debe permitir, porque es bien sabido, que, cuando no otra cosa peor, produce entre los individuos odios y enemistades y antipatias invencibles que tarde ó nunca se borran.

El juego va siempre revestido de formas tentadoras que alucinan y seducen el ánimo ante el cebo traidor de una ganancia fabulosa.

Los que atropellándolo todo no vacilan en arriesgar su tranquilidad y su reposo para buscar la fortuna por tan errado camino, deben tener muy presente, que el capital de los jugadores va siempre guardado en el bolsillo de los demás.

Si esta axiomática idea no bastara para retraerles absolutamente de sus funestos propósitos, recuerden que solo pueden lograr esos resultados que ambicionan, sobre la ruina de un semejante suyo, y que los bienes mal adquiridos, nunca conducen á ese estado envidiable y feliz que solo se alcanza con la virtud y el trabajo.

CATEDRAS LIBRES.

Constituye el objeto principal de los establecimientos públicos de enseñanza superior, ofrecer á la juventud los conocimientos precisos para el ejercicio profesional; más las crecientes exigencias de los adelantos científicos forzosamente aumentan cada dia el número de asignaturas y dilatan los horizontes de la ciencia hasta un punto en el que se hace imposible armonizar aquel con el deseo y la impaciencia irreflexiva de alumnos y de padres de familia que no tienen más ideal que el logro de un título académico.

Peró si la enseñanza hoy por hoy, mientras no se cambie por completo el carácter que han tomado los estudios universitarios, no puede comprender todas las materias y todas las prácticas que fuera de desear, no por eso la ciencia ha de contenerse en unos límites más ó menos justificados, y por el contrario, debe seguir progresivamente sus trabajos de investigacion y de perfeccionamiento. En esta diferencia de objeto entre las exigencias de la enseñanza y las de la ciencia, se encuentran determinadas las del Profesor y las del sábio, y de ellas nacen todas las consecuencias que determinan la línea de conducta que á cada una corresponde.

El Profesor muchas veces, llevado de sus aficiones, de su profundo saber, acaso de su apasionamiento por un ramo especial de la ciencia que cultiva, se olvida en muchos casos de su principal mision y se muestra ante sus alumnos más como sábio que como maestro. Y si bien la intencion, que rebosa amor á la ciencia, disculpa lo que puede perjudicar á la enseñanza tal y cómo debe ofrecerse en las Universidades, no por eso se debe tolerar que las asignaturas se expliquen incompletas y que los alumnos por lo tanto concluyan sus cursos académicos y reciban su aprobacion sin poseer todos los conoci-

mientos que falsamente se acreditan en sus calificaciones.

El sábio á su vez que profundiza la ciencia, en muchos casos permanece oscurecido, sin exponer públicamente sus investigaciones, y rara vez se convierte en maestro que propague las conquistas de la ciencia y que señale nuevos derroteros para descubrir la verdad.

Las cátedras libres abiertas en las Universidades serian acaso un buen medio para dar al Profesor campo donde recorrer la ciencia y allí deleitarse en los resultados de sus estudios, siéndole así fácil concretarse luego como Maestro al estricto cumplimiento de sus deberes, y motivo para que el sábio se exhibiese como Maestro entre los maestros del saber.

La conveniente organizacion de las cátedras libres ofreceria á no dudar grandes ventajas, así directas para la ciencia como indirectas para la enseñanza: no basta, en efecto, la facultad concedida para abrir cátedras libres, y que durante muchos años han sido espejo en el que se han visto grandes desengaños y no escasas pruebas de que hay no poco que rectificar á afirmaciones hechas en los primeros tiempos de la época revolucionaria. Nosotros deseáramos que el Gobierno ofreciera recompensas y grandes premios con el fin de fomentar las Cátedras libres, ya para que sirviesen de complemento á la enseñanza oficial, ya para que fuesen medio seguro de adelanto en el cultivo de la ciencia.

Estimulando á los Cláustros, á las Corporaciones científicas, á las Academias y á cuantos gozan de reputacion científica, no dudamos que con pequeño esfuerzo se lograrían brillantes resultados. Nosotros llevaríamos el pensamiento aún más allá porque creemos que dentro de él cabe muy bien que nuestro Gobierno se dirigiera á los sábios más notables del mundo y les invitase á dar un cierto número de conferencias de los estudios é investigaciones á que deben su reputacion.

Se podria por este medio despertar las aficiones científicas y desarrollar tal actividad en el estudio, que visiblemente y en breve se apreciarían resultados satisfactorios, los cuales servirían para acrecer rápidamente el concepto científico de nuestra patria.

Aparte de los premios y recompensas que podrian establecerse para organizar y fomentar las cátedras libres, seria indispensable que el Gobierno se encargase de publicar en ediciones de todo lujo las conferencias dadas en cada año escolar, haciendo que traducidas al francés fueran luego enviadas á todas las corporaciones sábias de todos los paises.

Dejamos indicado el pensamiento como una de tantas mejoras que sobre instruccion pública nos sugiere nuestro amor por sus adelantos.

En él se encierra no pequeño interés para el aprovechamiento de los estudios y, aunque muy ligeramente indicado, un medio de corregir hábilmente un defecto que vicia la enseñanza, que la empobrece, que la hace estéril para los fines inmediatos que se propone en cuanto á formar una juventud que ha de dedicarse inmediatamente, despues que logra un título académico, al ejercicio profesional.

Emilio Ruiz de Salazar.

JÚPITER Y SATURNO.

Todo el que en cualquiera de estas noches se sitúa en el centro de algunas de nuestras plazas, verá, si dirige su mirada al cielo, un astro en extremo brillante situado como en el centro de la multitud de

estrellas que tacharán la bóveda celeste. Su brillo es mucho mayor que el de las más luminosas estrellas, hasta el punto de que ciertas noches se notan perfectamente á su alrededor esas aureolas ó coronas débilmente matizadas que en iguales circunstancias se observan alrededor de la luna. Ese astro que tanto brilla es Júpiter: á poca distancia y hacia Oriente, le sigue otro astro de luz mas débil y es Saturno.

El mundo de Júpiter es el mayor de todos los globos de nuestro sistema planetario; pues es tan solo unas mil veces más pequeño que el sol é igual á 1.400 veces la Tierra. Por esto y aunque gira describiendo una circunferencia alejada del sol cerca de 200 millones de leguas y aunque recibe por esta causa una luz mucho más débil que la recibida por la tierra, su magnitud se manifiesta por el resplandor con que brilla, resplandor igual y á veces superior al de Venus, ese otro, hermosísimo planeta que ahora se distingue al apuntar la noche á la parte de poniente. Saturno no es tan grande como Júpiter, pero es 734 veces mayor que la tierra. Si á nuestra vista aparece tan pequeño y casi hasta débil, es porque dista del sol nada menos que 355 millones de leguas.

En Júpiter no hay invierno ni verano; una primavera continúa irradia sobre su superficie 126 veces mayor que la terrestre; el año de Júpiter equivale á muy cerca de 12 de los nuestros (11 años y 10 meses), su dia no dura más que nueve horas y 55 minutos en vez de las 24 que tiene el dia entre nosotros, y por fin tiene cuatro satélites ó lunas que giran rápidamente á su alrededor. Los dias de Saturno no duran más que diez horas, sus años son 30 veces más largos que los nuestros; cada una de sus estaciones dura siete años y cuatro meses, y estas presentan cambios de temperaturas análogas á los de nuestras estaciones, por tanto una primavera regeneradora sucede á los rigores del invierno y al verano sigue el otoño precursor de un nuevo invierno.

Peró el fenómeno que más llama la atencion hacia ese mundo, es el gigantesco anillo luminoso que le rodea por todas partes. En efecto, alrededor de Saturno, por encima de su ecuador, y á 8,000 leguas de distancia, un inmenso anillo plano, relativamente muy delgado, le envuelve por todas partes; este anillo es seguido de otro que le rodea y este segundo de un tercero. El espesor de estos anillos, que no están inmóviles, sino que giran alrededor del planeta con suma rapidez, no tiene sino algunas decenas de leguas, pero su anchura mide hasta 12.000 leguas, y fuera de ellos, se ven ocho lunas, de las cuales la más próxima está separada del anillo exterior 12.000 leguas, y la más lejana está separada del centro del planeta 922.000 leguas. Saturno, pues, gobierna un mundo que no mide menos de 1.844.000 leguas de diámetro, es decir cerca de seis millones de leguas de circunferencia.

Júpiter y Saturno, como todos los planetas, reciben del sol la luz con que brillan, segun todos saben; pero se sospecha que Júpiter tiene alguna luz propia á mas de la que le presta el astro rey del dia. Enseña, en efecto, la física, que los cuerpos celestes son luminosos por sí mismos, cuando la materia que los constituye está bastante estendida ó dilatada, y por efecto de su propia atraccion va condensándose. Mientras la condensacion no termina, el calor y la luz producidos, revelan á través de los espacios la existencia de un núcleo material, pero cuando aquella se completa, y el astro se ha enfriado, deja de producir luz y queda opaco. Así pues la tierra, la luna y los planetas son ya astros frios y no luminosos por sí mismos. El sol seguirá el mismo camino, y cuando su condensacion termine, cesará de ser el centro calorífico y luminoso que mantiene ahora la vida en la superficie de los astros que, como la tierra, giran á su alrededor.

Peró el sol tardará mucho en apagarse; segun los trabajos de Hall, una condensacion de la nebulosa del sol, que disminuya en 1/10 su diámetro aparente, es bastante á producir tanto calor y luz como la que actualmente el sol despide, durante 20.000 años, y por tanto se necesitarán unos 39 millones de años para que la total condensacion del astro se haya verificado y deje de brillar.

Ahora bien, el profesor americano Henry Draper, ha llevado á cabo recientemente algunas experiencias, de las cuales parece resultar que Júpiter aun parece dotado de luz propia; es decir que aun está á la suficiente temperatura para ser algo luminoso, aun cuando acaso su brillo propio, sumamente débil, sea periódico ó tenga lugar por erupciones.

La mayor parte de las fotografías del espectro de Júpiter, tomadas hasta el presente por Draper, presentan una completa semejanza con las del espectro solar; así pues en las condiciones ordinarias de observacion es preciso admitir que casi toda la luz en-

reflejada que recibe del sol. Pero la noche del 27 de Setiembre de 1879 se obtuvo un espectro de Júpiter, que presentaba algunas diferencias, comparado con el de la luna. Los estudios emprendidos despues ante este resultado ha dado los siguientes: La fotografía de dicho espectro permite observar, no solo un cambio en el número y disposicion de las rayas de Fraunhofer, sino una variacion en la fuerza ó intensidad del fondo. Estas modificaciones de intensidad del fondo revelan, segun Draper, dos hechos, á saber:

- 1.º Una absorcion de luz solar en las regiones ecuatoriales del planeta.
- 2.º Una produccion de luz propia en la misma region.

Estas dos conclusiones parecen, á primera vista, contradictorias, pero aparecen conformes si se admite que la temperatura de las sustancias incandescentes que producen la luz de las regiones ecuatoriales de Júpiter, no es suficiente para emitir los rayos mas refrangibles (azul y violado) y que hay en dichas regiones sustancias que absorben estos rayos en la luz solar que ilumina al planeta. El refuerzo que se advierte en la intensidad del espectro en las porciones correspondientes á las regiones ecuatoriales del planeta, se refiere, pues, directamente al problema del estado físico y de la incandescencia del planeta, que para el profesor Draper es un problema de gran importancia.

MISCELÁNEA.

HOY COMIENZA LA REPARTICION DE LOS ALMANAQUES A LOS SUSCRITORES DE «EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Oposiciones. Anteayer 15, continuaron los ejercicios de oposicion á escuelas vacantes, siendo llamados los cuatro aspirantes que no se habian presentado el dia anterior; de ellos se retiró uno indispuerto, otro se ausentó y los dos restantes fueron aprobados por unanimidad.

Ayer se reunió el Jurado á las once, practicando los opositores el acto escrito en el que fueron todos aprobados.

Despues procedió el tribunal á la votacion para el órden relativo en que deben figurar los opositores en la propuesta, y su resultado fué por unanimidad el siguiente: Para el primer lugar, D. José Maeso Trillo; segundo, D. José Mira Navas; tercero, D. Francisco Lopez Rodriguez; cuarto, D. Francisco Arana Molina; quinto, D. Ramon Pedrosa Montero; sexto, D. Sebastian Aragonés Manzano; sétimo, D. Manuel Linares Gutierrez y octavo, D. José Rodriguez Jimenez.

Los opositores, en general, demostraron regulares conocimientos, distinguiéndose entre ellos D. José Maeso y D. José Mira, que patentizaron una vez más sus especiales dotes para el desempeño del magisterio.

Los señores que han compuesto el tribunal, han procedido en las calificaciones con la justicia que era de esperar de su reconocida ilustracion y por ello les felicitamos, así como á los opositores que han tenido ocasion de apreciar en sus Jueces, la rectitud hermanada con la indulgencia.

Maestras. Hoy á las diez y media de la mañana, darán principio los ejercicios de oposicion para proveer las escuelas de niñas vacantes en la provincia. Los actos tendrán lugar en el real colegio de S. Bartolomé y Santiago.

Una polluela. Anteayer falleció una señora, que vivia en la calle del Horno de san Matias, á la avanzada edad de ciento tres años y medio.

El arco de las orejas. Resultó lo de siempre: el Ayuntamiento es el responsable de la paralización de las obras del Arco de las Orejas, segun nos dice, quien tiene autoridad y conocimiento en el asunto, el Municipio no ha facilitado aún los datos y pormenores que debe facilitar. El gobernador civil ofició ayer reclamándole los datos de que se trata, y que se necesitan para terminar la reparacion del histórico monumento.

Segun parece, aún no se han formado los presupuestos de la obra.

¿Como está tan entretenido el arquitecto con los del cuartel de caballería!

Pero no hay que apurarse, todo se terminará... el dia del juicio.

Servicio importante. Noches pasa-

das se cometió un robo en el estanco de la placeta de la Trinidad. Los ladrones se apoderaron de todo lo que allí habia, y desaparecieron como la sal en el agua.

Pero el inspector D. Elias Espinosa, y los agentes Pedro Abaira Ana y Francisco Garcia Emonis, se empeñaron en descubrir los autores del robo y, á fuerza de actividad y de constancia, lo han conseguido.

Se albergaban los ladrones en una casa de la calle de la Caldereria, en la que tambien depositaron el cuerpo del delito. Registrado el local por el inspector y los agentes, hallaron en él: 8 paquetes de tabaco de 125 gramos cada uno, 101 caguetillas de tabaco picado de diferentes clases, 35 paquetes de cigarrillos suaves de labor fina y de cigarrillos suaves comunes; 118 paquetes de cigarrillos de á 10 céntimos; 6 paquetes de fósforos, un bolso verde y las herramientas que á continuacion indicamos: una suela, una palanqueta, dos formones, un martillo, tres limas, un serrucho pequeño, una bayoneta, tres llaves ganzuas, tres guardas, tres birbiquis, una tenaza, siete paletines de hierro, un yunque, y además una pistola de dos cañones, un rollo de cerillo, y cinco papeletas de empeño.

De resultados de esta investigacion, fueron conducidos á la cárcel un hombre y tres mujeres.

Las cotizaciones. La Bolsa ha estado firme en toda la semana última, excepto el martes: el consolidado interior ha ganado 3/4 quedando á 25'90 despues de pasar por los cambios de 21'825, 21'85, 21'75 y 21'725; el 3 por 100 exterior, por el contrario, ha descendido, desde 22'60 á 22'525 y la amortizable sólo ha ganado 10 céntimos, cerrando á 42'45. De los demás principales valores, han subido: las obligaciones del Banco y Tesoro de serie interior á 102 ganando 0'85; las mismas de la serie exterior, á 102 ganando 0'85; las mismas de la serie exterior, tambien á 102, en alza de 0'90; las obligaciones sobre la renta de Aduanas á 101, ganando 0'20; los bonos del Tesoro á 100'60, con una mejora de 0'20, y las cédulas á 6 por 100 del Banco hipotecario á 103, 65, beneficiando 15 céntimos. Han resultado sin variacion los resguardos de la Caja de depósitos y las obligaciones de ferrocarriles, á 98, y 43'20 respectivamente. Los únicos valores que han resultado con alguna baja han sido las carpetas provisionales de Cuba que pierden 0'20, al quedar á 94'70 y las acciones del Banco de España que, de 296'50, han retrocedido á 296 redondos.

Vingeros. Leemos en *El Diario de America* correspondiente al 15 del actual:

«Mañana deben salir para Granada, donde se proponen pasar el invierno, los señores Marqueses de Campo-Hermoso, á quienes deseamos un viage feliz.»

Captura. La guardia civil de Ugijar ha capturado á Francisco Pastor Vela por robo de un álamo de la propiedad de don Miguel Ibañez Fernandez.

La viruela en Jayena. Los últimos partes oficiales que se han remitido al Gobernador corresponden al dia 13 y acusan 7 invasiones, y un enfermo completamente curado. No ha fallecido ninguno de los atacados de aquella contagiosa enfermedad.

Un drama de Garcia Gutierrez. Leemos en *La Union* del 15:

«La representacion de *El grano de arena*, de Garcia Gutierrez, proporcionó anoche á su inspirado autor uno de sus más ruidosos triunfos. *El grano de arena* es una verdadera joya literaria y joya en verdad de peregrino valor y de gran precio. Esmaltada con bellisimos pensamientos, realizada con una versificación vigorosa, llena, en fin, la obra de la frescura y la lozanía del Garcia Gutierrez de siempre, ese autor de *El Rey monje*, *El Trovador* y *Juan Dandolo* que no enveje nunca, *El grano de arena* es una obra verdaderamente notable. El público la escuchó con gusto y la aplaudió con entusiasmo y con justicia.

El autor, como de costumbre, no pudo presentarse en escena; Garcia Gutierrez nunca asiste á los estrenos de sus obras.»

Toda la prensa de Madrid tributa al ilustre

escritor dramático los más entusiastas elogios.

BOLETIN OFICIAL DE AYER.

Gobierno civil. Montes. — Edicto anunciando la segunda subasta del disfrute de las leñas de los montes correspondientes á los pueblos de Lentejé, Nigüelas y Alquife, la que tendrá efecto el dia 10 de Enero próximo ante los alcaldes de dichos pueblos.

Juzgados de primera instancia. Por el de Albuñol se publica haberse declarado pobre para litigar á José de Vargas Manzano. Por el mismo juez de primera instancia, se publica sentencia declarando pobre para litigar á María Josefa Vinolo Cara. Se publica sentencia del juez del Sagrario de esta capital, declarando pobre para litigar á Roberto Grindlay y Quijano.

Por el juzgado municipal del Salvador, se publica el estado de los nacimientos y defunciones ocurridas durante la segunda decena de Noviembre último, siendo los nacimientos 23 y las defunciones 27.

Diputacion provincial. Se publica la distribucion de fondos aprobada por la Corporacion, para satisfacer las obligaciones del presente mes de Diciembre.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

En el convento de San Francisco de Telde (Canarias) se vá á establecer una comunidad de monjas.

Ha sido denunciado *El Foro Canario*. En Palma de Mallorca se han suscrito 6149 acciones del canal de Panamá.

La diputacion de Valladolid ha empezado á ejecutar el acuerdo de dejar cesantes á los empleados, no por oposicion, que sean parientes de algun diputado. El administrador del Hospicio ha cesado en su cargo por tal motivo.

El Progreso, de Sans, refiere un hecho inconcebible: el de haber sido encerradas tres mujeres en las Casas Consistoriales, sin que en tres ó cuatro dias se les haya dado alimento ni socorro de ninguna especie, hasta que el hambre, el frio y la desesperacion las movieron á lanzar gritos de auxilio que conmovieron á la vecindad.

En el pueblo de Milá, ha sido degollada una viuda anciana, sin que al cabo de muchos dias tuviera conocimiento del hecho el juzgado.

En Alcalá de Henares se trata de construir un mercado de hierro.

—En los desmontes del ferrocarril de Jaen á Espeluy siguen los curiosos descubrimientos; habiéndose hallado últimamente un jarro, un cinturón, una varita y otros objetos de oro que se atribuyen á la ciudad denominada *Oringi* en la época romana.

—En Vitoria se vá á construir muy pronto un gran edificio para factoria de utensilios militares, que costará cerca de dos millones.

—Confírmase la indicacion acerca de haberse desistido del viage de los reyes á Sevilla.

—La Patti ha sido recibida por los reyes.

—Dice *El Movimiento* de Huesca que el juez de Jaca entiende en un escandaloso atropello, un acto de salvajismo, ocurrido el dia 10 en Escarrilla, al pasar por aquel pueblo un destacamento del regimiento de Gerona.

—Dos números de *La Correspondencia Ibérica* de Barcelona, han sido secuestrados por órden del juez.

—Un voráz incendio ha destruido uno de los pósitos de tabaco hoja del pueblo de Cabagan, Isabela, del Norte, en el que se habian entregado 40,000 fardos, es decir, la tercera parte, poco mas ó menos, de la actual cosecha del citado pueblo. La pérdida material puede estimarse en 70,000 pesos fuertes.

—El gobierno ha dispuesto que los 272 negros complicados en la fracasada intentona de Santiago de Cuba, serán conducidos á Fernando Póo.

—El domingo último fué hallado en un sitio inmediato á Alicante un hombre ahorcado que pendia de un árbol.

—Dicen de Málaga que la última voladura del cerro de S. Telmo, verificada el domingo, dió por resultado el derrumbamiento de toda la parte agrietada. Se emplearon 950 kilogramos de dinamita.

—En la diócesis de Córdoba hay un pueblo que se llama Jáuja. A pesar de la abun-

dancia universal que este nombre pregona, hay miseria, y se apela hasta el robo, y acababan precisamente cuanto de valor habia en la iglesia parroquial.

—Segun telegrama fechado en Salamanca, en Aldeanueva se amotinaron los vecinos contra el administrador de una dehesa, y penetraron á viva fuerza en su casa, á poco de haberla abandonado aquel con su familia.

Al notar su ausencia, los amotinados emprendieron su persecucion, y encontrando á un hermano del que era objeto de sus iras, le dieron una paliza tan terrible que murió á poco de sus resultas.

Otras personas de la misma familia, fueron tambien atropelladas.

Las autoridades consiguieron dominar el conflicto y capturar á los principales autores.

—El juez de Villafranca del Bierzo (Leon) forma causa con motivo de la venta de parte del monte comun llamado Traversal, perteneciente al pueblo de Olleros, apareciendo como presuntos autores de dicha venta el alcalde de barrio é individuos de la junta administrativa de aquella localidad.

—Es objeto de comentarios, y absorbe toda la atencion pública en Velez-Málaga, un suceso acaecido con motivo del fallecimiento del diputado provincial por aquel distrito Sr. Salto Flores.

Parece que el cadáver de este señor fué conducido desde la Hacienda de las Rosas de aquel término, á la iglesia del Carmen donde quedó depositado en tanto tenia lugar la inhumacion. Con este motivo, acudió á dicha iglesia gran número de amigos del finado y multitud de vecinos, y en uno de los momentos en que el templo estaba más lleno de gente, el cadáver esperiméntó una contraccion que le hizo dar varias sacudidas con los brazos, incidente que inspirando el natural pavor y sobresalto á los que le presenciaron, dió lugar á que se promoviera una gritería espantosa.

—Durante el mes de Setiembre se emitieron 13.832 documentos de Deuda pública por creaciones, capitalizaciones, conversiones, renovaciones y remesas, que representan una suma de 31.275.275 pesetas.

La amortizacion por conversiones, renovacion y canje se elevó á 13.923.924 pesetas, y la definitiva por subastas y otros conceptos alcanzó la cifra de pesetas 19.348.454, sumando en junto 33.272.389, cuya cantidad, comparada con el total de creaciones, denota un descenso de Deuda pública en dichos meses de 1.997.408 pesetas.

—La Audiencia de Valencia ha condenado á garrote á un tal Sanchez, conocido por *Conna*, que hace dos años y en compañía de otros dos individuos que han encontrado su salvacion en extranjero suelo, penetró una noche en casa del vecino de Pego D. Gonzalo Peris, cuando estaba rezando el rosario con una anciana criada, so pretexto de proponer una compra de ladrillos, y despues de ponerse á rezar con ellos un rato los tres criminales, acometieron al dueño y á la criada, asesinando á aquel y librándose ésta de la muerte por haber podido escapar de aquella casa. *Conna* carece de antecedentes penales; pero horroriza la tranquilidad de ánimo de este hombre, que pocas horas despues de tan atroz delito dormia en el pajar de la casa de un amigo suyo, donde la autoridad le echó mano.

—En el barrio del Molinete de Cartagena ocurrió noches pasadas un lance que pudo tener serias consecuencias.

Una jóven, hija de una honrada familia, se hallaba en la puerta de su casa, cuando de pronto vióse acometida por tres individuos.

La madre de la jóven y una vecina que se hallaba con ella pudieron evitar el que fuera arrebatada por dichos individuos y cerraron la puerta.

En este momento se abalanzaron á ellas, descargando fuertes golpes con palos, y clavando en las hojas de una ventana un puñal.

La pobre familia comenzó á dar voces de auxilio, acudiendo la pareja de guardias municipales de servicio en aquel sitio, y cuando se hallaban reconociendo á los individuos expresados, uno de ellos descargó á uno de los guardias un palo en la cabeza.

Al tratar de defenderle su compañero, recibió igual acometida á más de tres disparos que les hicieron.

Los batalladores individuos en cuestion fueron conducidos á la cárcel pública.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Sipah Salar Azem, general en jefe del ejército persa, ha ocupado con sus tropas el distrito de Mergawar, huyendo á las montañas de Sumaa el sheikh Obeidullah, los jefes de los kurdos, persas y turcos ofrecen á Sipah Salar una indemnización de 16.000 libras esterlinas, ó sean 400.000 pesetas, con la condición de que las tropas persas dejen de perseguir á los kurdos.

—La Puerta ha establecido el descuento de 10 por 100 sobre los sueldos de todos los funcionarios públicos, durante el mes, para atender á los gastos de instalación de los dulcignotas emigrados.

—Segun asegura Mr. Ball, miembro del Indian Geological Survey, existen en la India tres minas de diamantes. La primera cerca de Golconda, la segunda se encuentra entre Mahanunda y el rio Godavery y la tercera en Gundelcund. Estas tres minas recientemente encontradas, no deben confundirse con otras que ya existian, entre las cuales debe citarse la de Punnah, que producen aún anualmente unos 200.000 á 300.000 duros. Los europeos han intentado explorar las tres minas mencionadas, pero hasta ahora sin éxito alguno satisfactorio.

—Grandes son los progresos militares que se han efectuado en el Japon de algunos años á esta parte. En 1872 se establecieron arsenales en Tokio, Osaka y Oji, con arreglo á planos y disposiciones de oficiales de artillería franceses. Tres años despues se fabricaban en el arsenal de Tokio 93.000 capsulas, 45.000 cartuchos, y 20.000 municiones de artillería. Durante el primer año se construyeron en el arsenal de Osaka 400 cañones de bronce, 100 morteros y 3.000 arneses.

—Bucharest, 15.—El ministro rumano Sr. Bratiano, al salir ayer de la Cámara, fué acometido por un hombre que navaja en mano le inflirió dos heridas, una en la cabeza y otra en el brazo:

El agresor fué preso en el acto. Los médicos han calificado de leves las heridas del Sr. Bratiano.

—Méjico, 7.—El nuevo gabinete mejicano ha quedado constituido así:

Mariscal, Negocios extrajeros.—Landero, Hacienda.—Montes, Justicia.—Treviño, Guerra.—Guarrez, Interior.—Pofirio Diaz, Obras públicas.

—Londres, 14.—En el consejo de ministros celebrado ayer se acordó convocar el Parlamento inglés.

Se reunirá este el día 6 del próximo enero. —Londres, 14.—El Sr. Carlos Dilke, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, ha pronunciado un importantísimo discurso en Chelsea.

Ha defendido la política exterior del gabinete.

Ha dicho que Mr. Gladstone quiere hacer todo lo posible para interpretar fielmente los deseos y las aspiraciones del país.

Hablando despues de las relaciones comerciales entre Inglaterra y España, ha manifestado que no eran estas tan satisfactorias como seria de desear, añadiendo:

«Tratamos de obtener, aunque inutilmente la conclusion de un tratado de comercio satisfactorio entre la Gran Bretaña y España.»

—Durante la función que se daba el lunes por la noche en el teatro de Gibraltar, ocurrió un pequeño incendio, que hizo que la mayoría del público abandonase precipitadamente el local.

—Cerca de Bogotá, capital de los Estados Unidos de Colombia, ha sido instalado un observatorio en una situación única en el mundo.

Está establecido en la línea exacta del Ecuador, á 3.000 metros sobre el nivel del mar, y domina los dos hemisferios.

—En la república de Andorra estalló al fin la revolucion. Numerosos grupos de paisanos armados asaltaron la casa del sindaco, arrancándole á viva fuerza los sellos de la república y demás insignias de su autoridad. Segun «El pais» de Lérida, el motivo de la sedicion fué cuestion de carreteras. El sindaco ha pedido auxilio á las autoridades francesas.

—En Schleithem, Suiza, se han descubierto bajo tierra varios vasos, jarrones y otros objetos de arte del tiempo de los romanos; algunos fragmentos tienen figuras de relieve de gran tamaño, de lo cual se deduce las grandes dimensiones de los objetos de que formaban parte.

CULTOS.

Día 17 San Lázaro obispo, y San Francisco de Sena.

Cuarenta horas iglesia del Sagrario, á las ocho Misa cantada, á las cuatro visperas, rosario, salve y letania.

En el Angel Custodio Misa al Santísimo Cristo de San Agustín:

En San Pedro Misa á San Francisco de Paula.

En Santiago á las cuatro ejercicios. En Santa María Egipcíaca, sermón de mision. En la iglesia del Corpus Christi, rosario y el Via-Crucis.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Ntra. Sra. de los Favores, iglesia de S. Juan de los Reyes.

El día 18 el Jubileo de 40 horas Iglesia del Agrario.

En Sta. Escolástica, y las Carmelitas Calzadas, á las siete misa de aguinaldo.



ANIVERSARIOS.

En los días 17 y 18 del corriente, circulará el Jubileo de las Cuarenta horas en la iglesia del Sagrario, á devocion de don Vicente Arteaga; el día 17 en sufragio de las almas de sus señores padres, y el día 18 por la de su señora esposa.

DOÑA CECILIA ECHEVARRIA

en el cuarto aniversario de su fallecimiento.

SERVICIO DE LA PLAZA

para el día 17 de Diciembre de 1880.

Jefe de día, D. Felipe de Mendicuti Coronel del Regimiento de Lanceros de Villaviciosa.—Hospital y provisiones primer capitán del de Infantería de las Antillas.—Parada, Antillas.—El general Gogobernador, Suarez.

MERCADOS.

MATADERO PÚBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DÍA 14.

	Ps.	Cets.
Carnero	1	—48
Macho	1	—28
Vaca	1	—69
Ternera	2	—25
Borrego	2	—24

BOLSA.-COT. DEL 15 DICIEMBRE DE 1880.

Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

3 por 100 int.	21-90	C. Hip. 6 0/0.	00-00
3 por 100 est.	22-55	Aduanas.	101-30
2 por 100 int.	42-52	Ferrocarriles.	43-40
2 por 100 est.	00-00	B. de España.	296-50
Bonos Tesor.	100-50	Cps. pr. B.º	00-00
C. Hip. 7 0/0.	00-00		

ALHÓNDIGA DE GRANOS.

PRECIOS DEL DÍA 11.

Ectótro. ps. cs	ps. cs.	Hectótro. ps. cs.	ps. cs.
Trigo, de	18-74 á 22-85	Garbs. de	00-00 á 00-00
Cebada, de	10-97 á 12-34	Yeros, de	10-00 á 11-00
Habas, de	11-50 á 12-00	Guijas, de	10-00 á 11-00
Maiz, de	12-00 á 12-50	Centeno, de	10-00 á 11-00

BALANCE.

Existencia del día anterior.	222
Entrada de hoy..	80
TOTAL.	302
Vendido	179
Quedan.	127

CAMBIOS POR LOS CORREDORES DE NÚMERO CON FE PÚBLICA

Granada 15 de Diciembre de 1880.

	8 d. vista	3 m. fecha	0
Hamburgo		25	
Londres		48	
Paris	502		
Adra			
Alicante			
Almería	1/2	d.	
Barcelona	1/8	Bº	
Cádiz	1/2	d.	
Cartagena			
Córdoba	3/8	d.	
Madrid	1/4	d.	
Málaga	par		
Motril	1/2	d.	
Múrcia			
Santander			
Sevilla	1/4	d.	
Valencia			
Zaragoza	par.		

Tipo para descuentos en esta sucursal, 5 por 100 anual. Id. para préstamos en id., 5 por 100 anual. Miguel de Acosta.

ESTACION METEOROLÓGICA de la Universidad de Granada.

Observaciones del día 15 de Diciembre de 1880.

Altura del barómetro en mils.	706.41
Dirección del viento.	N. E.
Estado del cielo	Celages.
Temp. máxima del aire, á la sombra.	10.2
Id. id. al sol.	20.0
Pluviómetro.	0
Termómetro tipo (9 de la mañana)	3.2
Id. id. (3 de la tarde)	9.5

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 16 de Diciembre de 1880.

La comedia en 3 actos, LA FUERZA DE UN NIÑO.—La comedia en un acto, LLUEVEN HIJOS.—Entrada principal 3 rs. 8 maravedís.—Paraiso 1 real y 8 ms.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA. A cargo de Enrique Buendia Lozano.

FOLLETIN.

LOS CASAMENTEROS.

—Está empleado vuestro amigo?
—Tiene un sueldo de mil seiscientos francos y una corta existencia de taponés.
—Conviene perfectamente.
—Qué edad tiene la señorita?
—Edad... razonable.
—Esto no hace al caso, mi amigo no quiere niñas.
—De todo viene Celestina menos de eso.
—Ha nacido el uno para el otro.
—Es menester fijar la entrevista.
—Lo mas pronto posible.
—Pasado mañana.
—Enhorabuena. Donde?
—En el Jardín Turco, por la noche, durante el concierto.
—Convengo; cuesta la entrada veinte sueldos, bien puede gastar mi amigo esta cantidad.
Con que, pasado mañana en el Jardín Turco, á las ocho.
—Allí estaremos.
—Yo llevaré un sombrero color lila... además este caballero nos acompañará.
—Está bien.
Era á mí á quien Mad. B... acababa de designar para darle un abrazo y conducirla al Jardín Turco. No podía retroceder, pero como nunca me habia encontrado en una aventura de este género, no me opuse á los deseos de Mad. B... curioso de ver su desenlace.

ba saber lo que Celestina habia dicho del proyecto de su amiga, porque la casamentera no era amiga de detalles.

Todo lo encuentro en desorden casa de Mad. B. . veo los preparativos del tocador, las pañoletas los collares, las flores contrahechas; cintas estendidas sobre un sofá, la criada yendo y viniendo con una media caña en la mano. Sin embargo, Mad. B... estaba completamente vestida.

—Qué vá á suceder en nuestra casa? dije mirando todos los harambeles que desenvolvian á mi alrededor.

—Como, amigo mío, no adivináis! vamos á componer el tocado de la jóven casadera; aquí la daremos la última mano, porque Celestina no tiene mucho gusto, ni tampoco es coqueta; apuesto á que vendrá vestida como una lugareña; es indispensable que deje de poner mano en su tocado.

—Entonces he venido demasiado pronto, me iré.
—No es necesario!.. Ella no cambiará de vestidos, debe traer los mejores; por consiguiente podeis quedáros no teniendo ninguna pretension á Celestina.

—Ninguna, os lo aseguro

Entonces permaneced: tampoco hay perjuicio en que ella se acostumbre á componerse delante de un hombre...

—Y qué dice de vuestro proyecto?

—Está encantada!.. desde que lo supo ni duerme... ni sabe lo que se hace, ni lo que se dice... en fin ha perdido el juicio!..

—Pobre muchacha, tal vez no estará tan contenta despues de haber visto al pretendiente.

Sonó la campanilla.

—Hé aquí á Celestina! exclama Mad. B...

En efecto, era la señorita casadera que entra despavorida, diciendo: He llamado quizás un poco fuerte mi buena amiga, pero no encontraba el cordón de la campanilla... desde esta mañana no sé lo que tengo... no encuentro nada!.. Ah! perdonad caballero, no os habia visto.

—Miro á Celestina; jamás me pareció fea; llevaba un vestido de tafetan color pichon, una moña y un sombrero encima, una vesta de encaje negro que le llegaba hasta las orejas, pero á pesar de esto tenía un aire bastante raro, y los ojos encendidos como un tomate.

—Ah! querida mía! que mal adornada vienes, dijo Mad. B. corriendo á quitar el sombrero á Celestina. Qué idea de adornarse así! No ha sido en valde mi precaucion de que viniese con anticipacion.

—Creí que este sombrero me iria bien.

—Estás horrible con él... Ah! Dios mio! tu ojo llora esta noche más que de costumbre!.. esto es desagradable, has partido cebollas?

—Oh! no...

—Te pondremos en la cabeza un ramillete que bajará á tajar un poco el ojo... verás... y esta vesta negra te hace mas gruesa. Porque quieres aparentar esto? como si no lo fueses bastante! voy á presentarte una manteleta blanca... Por qué no te has hecho las caderas?... tienes la figura de un mango de escoba...

—Es que yo no quiero nada postizo.

—Qué simpleza!.. postizo... postizo!.. cuando no se tiene verdaderamente, es necesario aparentar... Justina traémé un corsé que ajuste bien.

—Mi buena amiga, he soñado esta noche que veia un caballo rojo que galopaba en los aires...

—Es muy buena señal... caballo rojo, esto anuncia el buen éxito de las empresas... galopando indica tu pronto casamiento...

—Y despues yo monté en el caballo...

—Mejor pronóstico aun... Siéntate aquí, compondré tu tocado...

Mad. B. pone muchas flores en la cabeza á Celestina, consultándole á cada una.

—Cómo la encontráis con estos jazmines?..

—No es feo el jazmin...

—Es muy pálido... probémos esta amapola... bien? qué decís?

—Me gusta la amapola.

—No, tiene el color muy subido... Veamos estos junquillos... los encontráis mejor así?

—No son desagradables los junquillos.

—Ah! Dios mio! qué iba yo á hacer!.. un ramillete amarillo... qué horror!.. quitémoslo pronto!.. ah esta rosa... linda rosa... no es verdad?

—Os confieso que no me gusta tanto la rosa...

—Estais equivocado... Llevarás la rosa... Celestina... Dios mio! como llora tu ojo esta noche; lo bajarás; comprendes?

—Y el otro, mi buena amiga?

—Tambien esto no es menester decirlo; procurarás hacer una monería bajando uno, y levantando el otro! Quiero ponerte aun dos peñecitos y estarás encantadora.

La pobre muchacha se dejaba acicalar como la otra queria; en tanto que Mad. B... le pone los peñecillos, le oi decir á media voz:

—Qué edad habeis dicho que tengo, amiga mía?

—Veinte y ocho años.

—Os habia suplicado dijérais treinta y dos.

—Déjame hacer, cuando una mujer dice tiene veinte y ocho años, se sabe muy bien que tiene treinta y dos.

—Pero si tengo treinta y cinco!..

—Eso no le hace!.. con tal que no lo aparentes.

Por último concluyó el tocado; Mad. B... hizo se pusiese en pié Celestina; que se volviera y anduviese delante de ella; diciéndole:

—No te pongas tan erguida... así... no balancees el cuerpo como el asa de un molino de viento... muy bien...

—Qué os parece, caballero?

—Señora mi opinion es que no tengo voto.

—No os comprometereis; pero son las ocho, es preciso partir.

(Se continuará.)

EL DIA.

EL PERIÓDICO MAS BARATO DE ESPAÑA, DADO SU TAMAÑO, Y EL MAS COMPLETO.

Eco fiel de la voluntad del país, que trabaja y paga; defensor de sus intereses contra el egoísmo de todos los partidos indistintamente.

Política.—Justicia.—Administración.—Hacienda.—Ejército y Armada.—Tribunales españoles y extranjeros.—Agricultura.—Industria.—Comercio.—Bolsas.—Mercados.—Literatura.—Artes.—Biografía.—Salud pública.—Medicina.—Higiene.—Ciencias.—Crónicas de Cuba.—Filipinas, América Española, de Lisboa, Roma.—Berlin y Nueva York.—Revistas semanales de Londres y París.

EL DIA se dedica constantemente al estudio y a la defensa de los intereses provinciales.

Tiene a disposición del público una sección titulada Correspondencia en que cabe la denuncia de todo abuso ó vejamen.

Inserta íntegros los principales documentos oficiales, académicos y parlamentarios.

Folleto equivalente por más a un tomo de 200 páginas.

Trabajos inéditos de nuestros novelistas y humoristas mas populares.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid un mes, 1'50 cent. Provincias, Gibraltar y Marruecos, trimestre 6; Portugal, 7'50; Antillas, 10; Filipinas, 15; Estados Unidos, 20.

No se sirve suscripción sin que preceda el pago. Es preferible suscribirse directamente, llenando el papel.

En la Redaccion de este periódico se hallan papeletas de suscripción a EL DIA.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposicion de Paris de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mensenterio, ictericia y regularizan la menstruación. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias a proporción. Es el purgante más barato, suave y eficaz. Los baños de esas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos desde el 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 15, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella.

BUENO Y BARATO.

El cosechero José Martín, de Huétor Tájar, ofrece al público, en sus tres establecimientos situados en la calle de Mesones frente a la posada del Castillo, en la Puerta Real frente al café Suizo, y en la Carrera de Genil, frente a la fonda de la Victoria, magníficos peros y peras de inmejorables condiciones y de extraordinaria baratura.

LICOR NECTAR DE FRUTAS ANISADO

confeccionado por el renombrado fabricante D. José Pérez Hita, Puella Don Fidirique.

Esta nueva bebida que se ofrece al público, supera en mucho por sus condiciones higiénicas, buen aroma y sabor delicado a todas las conocidas hasta el día en su clase, habiendo sido elogiada su bondad, finura y excelente paladar por la mayoría de la prensa de Madrid y provincias. Nada más se dirá de las virtudes de este licor, puesto que las personas que procuren su adquisición apreciarán por sí mismas las selectas cualidades que en sí tiene, el que sin rival se pone a la venta.

Las botellas se expenden en Granada, por encargo del fabricante, Puerta Real núm. 4, establecimiento de D. Francisco Pericás, frente a la calle de Mesones donde se podrán hacer pedidos.

ARRENDAMIENTO de la magnífica Fabrica de tejidos e hilados de lana de las Palmas, en Granada.

Desde 1.º de Diciembre de 1881 se arrienda este edificio que disfruta de un gran salto de agua constante, siendo hoy su movimiento de fuerza de 17 caballos y susceptible de mucho mas, por lo que puede ser dedicado a toda clase de fabricación. Su perímetro comprende una extensión de 92 áreas, con un edificio principal de 4 cuerpos sobre la planta de 724 metros cuadrados, otro de un Bataa y sus oficinas con 152 metros; estensa casa vivienda para el Director, departamento de tintes, prensa, lavaderos, leñeras, comedores de operarios, tenderos y hazas de tierra calma etc.

Para tratar de las bases de arriendo dirijirse casa de D. Joaquin Maso; Plaza de la Constitución en Granada, donde se darán cuantos datos se desear.

J. CAMINO. FOTÓGRAFO DE CÁMARA DE S. M.

Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando se expusieron otros fotógrafos en el mismo certamen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero, al hacer mi último viaje el mes de Agosto próximo pasado; y en el que se han introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando a módicos precios, según lo viene haciendo ya 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía. Comprometiéndose su dueño a ofrecer a sus numerosos clientes, y al público todo que no han de superales en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados fantasía se hacen con suma perfección variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños por medio de aparatos instantáneos.

Aún cuando esté nublado y llueva se trabaja todos los días desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

CAMINO. 9, Puerta Real, 9.

A LOS PROFESORES DE MÚSICA.

Se vende un gran Fagot de trece llaves, de Simiot y se dan instrucciones de su mecanismo, si fuese necesario.

En esta Administración darán razón.

POR QUÉ COSER A MANO.



ACUDIDA A 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA, NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de SINGER DE NUEVA YORK.

MANUEL GUERRERO. Primera casa de muebles en esta capital. Excelentes surtidos en muebles de ebanistería y tapicería de todas clases y formas, desde los más selectos hasta lo más barato conocido; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están construidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece el establecimiento de la calle de la Colcha, 15.

AGENCIA DE LA CASA REMINGTON DE NUEVA-YORK. Nuevas y acreditadas máquinas de coser a precios económicos. Sastrería y géneros ingleses. Mendez-Núñez, 34.

DON MANUEL LUMBRERAS, EN EL ESTABLECIMIENTO DE PRÍNCIPE NÚM. 5. Surtido de invierno.

Se ha recibido un gran surtido de medias, camisetitas y calzoncillos de lana inglesa, paraguas de alpaca y de seda, abrigos para niños, zapatillas de fieltro, guantes de abrigo, toquillas de lana y otros muchos artículos, todos a precios muy arreglados.

Se ha recibido nueva remesa de vinos de Valdepeñas blanco y tinto de la marca L V tan ventajosamente conocidos y apreciados de cuantas personas han tenido ocasión de conocerlos.

La preferencia que dan a estos vinos el gran número de consumidores, se debe principalmente a la pureza y legítima procedencia. Se vende a 4 rs. botella, ó a 21/2 sin el casco, en los depósitos siguientes: Confitería de los Sres. Lopez. Almacén del Sr. Céspedes, Puerta Real. Tienda del Sr. Lumbreras, calle del Príncipe. Tienda del Sr. Blanco, en el Zacatin.

Este tan acreditado establecimiento que en su clase está reputado como el primero de esta localidad, por la estabilidad y perfección de sus trabajos, como así mismo, por ser el que siempre viene satisfaciendo al Estado la primera cuota de contribución, por dicha industria, ofrece los bonitos y artísticos retratos fantasías, gran perfección en ampliaciones, reproducciones, y procedimientos instantáneos para hacer los retratos de niños. Véanse sus muestras, en la planta baja del local, Carrera de Genil, núm. 29. Se retrata todos los días, aún cuando esté nublado y llueva.

Se alquila la casa núm. 99 en la calle de Elvira. Tiene agua corriente, patio, cuadra y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el núm. 72.

AYOLA. FOTÓGRAFO DE CÁMARA DE S. M. CARRERA DE GENIL, 29.

Los Sres. Alhama Hermanos, acreditados fabricantes de sombreros, viendo el creciente aumento en sus ventas al por menor, y propuestos a aumentarlas en cuanto la localidad lo permita sin olvidar a la vez el proporcionar a su numerosa clientela la mayor comodidad posible, ha trasladado su establecimiento al Zacatin 44, esquina a la nueva calle del Estribo. En este establecimiento encontrará el público desde el día 8 un notable y abundante surtido de cuantas clases de sombreros y calidades superiores ofrece la moda y el buen gusto, tanto para caballero cuanto para niños, desde la edad de 4 años en adelante. Todos a precios fijos y tan baratos que ninguna otra casa pueda competir.

ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. MENDEZ NÚÑEZ, 20. Ferrería y herramientas para todos las artes y construcción de edificios. Clavazón y puntas de París.

SANCHEZ, LITÓGRAFOS DE S. M. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfección y economía. —Estampillas para escapularios. A LOS COLEGIOS. Planas de mesa revuelta, orlas elegantes en oro y colores, con los nombres de los Sres. Profesores. Se remiten encargos.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES. PROCEDENTES DE GÓJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes: AGUARDIENTES. Vinos. Jerez seco. 75 7 rs. Tinto añejo. 70 6 6. Lágrima especial. 75 6 6. Moscatel. 65 5 50. Blanco seco. 40 4 4. Tinto seco. 40 4 4.

VALDEPEÑAS. POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado Establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, número 4, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. Precios, 36 reales arroba y 9 reales cuartilla.

TRASPASO DE BOTICA. Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de María (Almería). Darán informes de las condiciones, casa de D. José Rodríguez Berruero, Farmacéutico Granada, ó directamente al mismo interesado.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.204'12.

Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1, y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

SOMBREROS.

Los Sres. Alhama Hermanos, acreditados fabricantes de sombreros, viendo el creciente aumento en sus ventas al por menor, y propuestos a aumentarlas en cuanto la localidad lo permita sin olvidar a la vez el proporcionar a su numerosa clientela la mayor comodidad posible, ha trasladado su establecimiento al Zacatin 44, esquina a la nueva calle del Estribo. En este establecimiento encontrará el público desde el día 8 un notable y abundante surtido de cuantas clases de sombreros y calidades superiores ofrece la moda y el buen gusto, tanto para caballero cuanto para niños, desde la edad de 4 años en adelante. Todos a precios fijos y tan baratos que ninguna otra casa pueda competir.

ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. MENDEZ NÚÑEZ, 20. Ferrería y herramientas para todos las artes y construcción de edificios. Clavazón y puntas de París.

SANCHEZ, LITÓGRAFOS DE S. M. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfección y economía. —Estampillas para escapularios. A LOS COLEGIOS. Planas de mesa revuelta, orlas elegantes en oro y colores, con los nombres de los Sres. Profesores. Se remiten encargos.